
N I E D E R S C H R I F T  

über die Sitzung des Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und Arbeitsausschusses der 
Stadtverordnetenversammlung der Stadt Schlitz 

am Donnerstag, dem 11.08.2022, 

in den Clubraum der Landesmusikakademie (Ökonomiegebäude) in Schlitz 

Legislaturperiode 2021 - 2026 

 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 19:42 Uhr 

 

Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und Arbeitsausschuss: 

Gottwald, Gerald, Ausschussvorsitzender 
Landgraf, Markus, stv. Ausschussvorsitzender 
Alles, Kevin, Ausschussmitglied 
Dickert, Michael, stv. Ausschussmitglied für Schäfer, Andreas, Ausschussmitglied 
Döring, Frank, Ausschussmitglied 
Prof. Dr. Hillebrand, Konrad, Ausschussmitglied 
Laurinat, Jürgen, Ausschussmitglied 
Schittenhelm, Sonja, Ausschussmitglied 
Treder, Mario, Ausschussmitglied 

Magistrat: 

Siemon, Heiko, Bürgermeister 
Kreuzer, Willy, Erster Stadtrat 
Weber, Paul, Stadtrat 
Weppler, Helmut, Stadtrat 

Stadtverordnetenversammlung: 

Braun, Daniel, stv. Stadtverordnetenvorsteher 
Dr. Marxsen, Jürgen, stv. Stadtverordnetenvorsteher 

Schriftführer: 

Höhl, Steffen, Schriftführer 

 

Von der Verwaltung: 
Dietz, Alexander, Kaufmännischer Betriebsleiter Stadtwerke Schlitz 
Friedrich, Cindy, Vorzimmer Bürgermeister 
Poppert, Simone, Stadtwerke Schlitz 
 
Presse: 
Götte, Bernd, Schlitzer Bote 

Nicht anwesend (entschuldigt): 

Schäfer, Andreas, Ausschussmitglied 
Dickert, Sonja, Stadträtin 
Dr. Holzapfel, Rüdiger, Stadtrat 
Kokel, Marius, Stadtrat 
Michel-Herbert, Andrea, Stadträtin 
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Tagesordnung: 

1. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung des Haupt-, Finanz-, 
Wirtschafts- und Arbeitsausschusses vom 30.06.2022 

 

2. Haushaltsplan der Stadt Schlitz für das Haushaltsjahr 2022 
hier: Erneute Beschlussfassung 
VL-404/XII 

 

Ausschussvorsitzender Gerald Gottwald eröffnet die Sitzung des Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und 
Arbeitsausschuss, begrüßt alle Anwesenden und stellt die form- und fristgerechte Ladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Hiergegen erheben sich keine Einwände. 

 

1. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung des Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und 
Arbeitsausschusses vom 30.06.2022 
 

Beschluss: 

Die Niederschrift über die Sitzung des Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und 
Arbeitsausschuss vom 30. Juni 2022 wird in der vorliegenden Form genehmigt. 
 

 

Abstimmung: 
 

 

Einstimmig 
8 Ja-Stimmen 
1 Enthaltung 
 

 

 

2. Haushaltsplan der Stadt Schlitz für das Haushaltsjahr 2022 
hier: Erneute Beschlussfassung 
 
Bürgermeister Heiko Siemon erläutert umfassend die veränderten Positionen und geht 
dabei insbesondere auf die Anforderungen der Kommunalaufsicht des 
Vogelsbergkreises ein. 
 
Ausschussmitglied Sonja Schittenhelm fragt bezüglich der Grundlage der angepassten 
Kreditaufnahme in 2022 nach. Bürgermeister Heiko Siemon führt hierzu kurz aus, dass 
sich dies nicht konkret auf ein Projekt bezieht, sondern auf die Gesamtinvestitionen. 
 
Auf Nachfrage von stv. Stadtverordnetenvorsteher Daniel Braun teilt FBL Steffen Höhl 
mit, dass in den Bereichen Musikschule und Kindertageseinrichtungen jeweils die 
Erträge um 17.000 EUR angepasst wurden. 
 
Ausschussmitglied Prof. Dr. Konrad Hillebrand fragt nach dem angenommenen Zinssatz 
für die geplanten Kreditaufnahmen. Als Annahme sei hier, so Bürgermeister Heiko 
Siemon, ein Zinssatz von 2 % zugrunde gelegt worden. 
 
Weiterhin ergänzt Prof. Dr. Konrad Hillebrand für die SPD-Fraktion, dass ein Grund für 
die seinerzeitige Ablehnung des Haushaltsplanes die Erhöhung der 
Grundsteuerhebesätze gewesen sei. Die mittelfristige Ergebnis- und Finanzplanung 
enthalte nun die politische Absichtserklärung für zukünftige Erhöhungen. Dies kann die 
SPD-Fraktion, auch im Hinblick auf die Grundsteuerreform in 2025, nicht mittragen. 
Bürgermeister Heiko Siemon führt hier kurz an, dass die abschließende Entscheidung 
bezüglich der Anpassung der Hebesätze erst in den jeweiligen Jahren im Rahmen der 
Haushaltsplanberatungen beschlossen wird. 
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Eine Rückfrage von Ausschussmitglied Prof. Dr. Konrad Hillebrand zur zukünftigen 
Zuführung der Verlustausgleiche vom E-Werk für das Freibad wird durch Bürgermeister 
Heiko Siemon beantwortet. 
 
Ausschussmitglied Frank Döring führt an, dass seitens der SPD-Fraktion erwartet wird, 
dass vom Magistrat und der Verwaltung bei zukünftigen Haushaltsplänen auch 
Sparvorschläge vorgelegt werden. Eine Anfrage von ihm bezüglich der Folgekosten 
„Kulturhalle“ wird durch Bürgermeister Heiko Siemon beantwortet. 
 
Von stv. Stadtverordnetenvorsteher Dr. Jürgen Marxsen wird angeführt, dass ein 
Verlustausgleich im Bereich des Freibades über den städtischen Haushalt aus seiner 
Sicht der richtige Weg sei. Weiterhin seien zukünftige Projekte und zeitliche Abläufe im 
Rahmen der Haushaltsberatungen zu hinterfragen. 
 
Eine Rückfrage zum zu fassenden Beschluss von stv. Stadtverordnetenvorsteher Daniel 
Braun wird durch FBL Steffen Höhl beantwortet. 
 

Beschluss: 

Der Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und Arbeitsausschuss empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Schlitz stimmt der Anpassung der 
Haushaltssatzung der Stadt Schlitz für das Haushaltsjahr 2022 zu. Die angepasste 
mittelfristige Ergebnis- und Finanzplanung wird zustimmend zur Kenntnis 
genommen. 
 

 

Abstimmung: 
 

 

Mehrheitlich dafür 
6 Ja-Stimmen 
2 Nein-Stimmen 
1 Enthaltung 
 

 

 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, dankt Ausschussvorsitzender Gerald Gottwald für 
die konstruktive Diskussion und schließt die Sitzung des Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und 
Arbeitsausschuss. 
 
Für die Richtigkeit: 
 
 
 
Steffen Höhl 
- Schriftführer - 


